

来自法院的“大白”，“三句话不离老本行”

本报记者 许梅 通讯员 游情天 曹佳燕 肖茂鹏 张鸿翌

本报讯 这个春天，嘉兴、衢州的疫情防控第一线，有一群来自法院的“大白”，不仅可爱，还很专业。

“感谢‘大白’给我们家送来了暖心生日蛋糕！希望疫情早日结束，迎来春暖花开。”日前，正在集中隔离点开展日常防疫工作的平湖法院执行局干警陆伟，在工作群里收到了这样一张留言照片。这是一个结束集中隔离的小朋友离开时留下的暖心便利贴。纸被特意剪成了爱心形状，上面一笔一划写得非常工整，结尾还画上了几朵小花。“他们不能在家过生日，但希望他们也能感觉到家一样的温暖。”此前，陆伟与同事特意准备了蛋糕，送给住在隔离酒店的小朋友过生日。

“小朋友，你缺什么就跟叔叔说，叔叔一直都在。”在平湖钟埭一酒店隔离点，平湖法院法警大队副大队长朱国强留意到隔离点来了一个10多岁的小朋友，赶紧给他打去电话，贴心询问学习情况和生活需求。为了让隔离人员住得舒心，朱国强细心地关注每一位隔离人员的情况，有婴幼儿就提供水蒸蛋等儿童餐，吃不惯米饭的就换成面食，有什么忌口也会特别备注……

在海宁云和人才公寓隔离点，穿着防护服的海宁法院干警孙宵忙着分发物资、日常测温和协助核酸采样。一次送午饭途中，孙宵发现两个隔离房间中间的墙上，被悄悄贴上了一张纸条，上面写着：“天使们辛苦了！你们的付出，才有老百姓的安宁，天使万岁！”孙宵瞬间觉得能量满满。

“大白，我可以和你合影吗？”衢州柯城法院干警王璐忙着维持核酸检测队伍秩序时，一个小朋友怯生生地问她。当时正是检测高峰期，她轻声告诉小朋友，稍等一会儿。“我还有一幅画要送给你们，谢谢你们！辛苦啦！”得到回应的小朋友高兴不已，马上从背后拿出一幅画，喜滋滋地举到王璐面前。王璐的疲惫顿时烟消云散。

3月22日，在衢江后溪镇连夜转运完隔离人员后，衢州衢江法院法官徐宣文这才发现，鞋底竟然泡湿开裂了，“提前准备了很多装备，却没想到鞋底竟然‘开花’了。”徐宣文正发愁时，一旁的村民递过来一双崭新的解放鞋，“没穿过的。都是我们村民下地干活用的，希望你不要嫌弃”。接过鞋子，徐宣文心头涌过一股暖流。



虽然忙在“疫”线，但法院干警们却常常“三句话不离老本行”。

3月25日上午，衢江法院行政审判庭法官柴宏玮在后溪镇山塘村巡村排查时发现，山塘一家修理厂里，一名老师傅偷偷开工修起了车。原来，老师傅是这家修理厂的企业主，知道山塘村因为疫情不能开工，但眼看着与顾客约定的交车时间快到了，他怕交不出车要付违约金，就想悄悄开工把车修好。

“老师傅，你也不容易，这个特殊时期还想着按时交车，说明你很讲信用。”柴宏玮先安慰老师傅，消除他的紧张情绪，“我是法官，你不要着急，听我说，现在我们这里属于封控区，所有居民都要居家隔离，企业也要停工，由于疫情防控政策导致我们不能按照约定履行合同，属于法律规定的不可抗力，是可以免除违约责任的。你现在就可以跟对方沟通一下，看看对方能不能在交车时间上顺延一下。”

听了柴宏玮的话，老师傅瞬间轻松了起来，现场打电话给车主。车主当即表示理解，同意顺延。

“谢谢法官，这样我就不着急了。其实偷摸着开工我心里也不踏实，今后我一定严格遵守防疫规定，等政府的复工通知。”老师傅边一边收拾着修理工具，一边说道。

当天，柴宏玮又两次巡查经过修理厂，发现老师傅都没有再出现在修理厂。他悬着的心，也终于放了下来。

根治形式主义，要“绣花”不要“秀花”

韩朝阳 冯大鹏 杨金鑫

“八点通知九点交，材料报表催人恼；检查观摩先查档，没图没文不算好；走访群众要留痕，笔记自己拍少不了；材料打印总量大，三台机器轮班倒；‘两委’干部忙不完，外聘人员填报表……”



近日，新华社记者走访中发现，有些地方形式主义痼疾难除，基层人员仍被困其中。很多“表面功夫”让局内人苦不堪言，令旁观者啼笑皆非。

事事建档报表。北方某地搞一项村级创建活动，要求各村每天上报调解的矛盾纠纷。若没有，也要上报一件相关事项。但当地有个深山村，常住户数只有个位数。人都没剩几个，哪来的矛盾冲突？为了应付上报要求，村支书绞尽脑汁，无奈之下只能上传风景照，再配一段应景话糊弄过去。

处处拍照留痕。有些地方检查，不看学习实效，只看材料有没有、文档厚不厚。不厚也不行，没有更不行。观摩评比先进，上来就问“材料上墙了吗？会议记录了吗？”“帮村民处理多小一件事，也得做笔记，拍照片。”一位村干部说，“办好事情不就行了，非要求拍照留痕，反而让群众觉得你在作秀，让百姓反感。”

件件指标考核。有位年轻干部说，工作头一年，他就接到上级摊派任务。三款政务App，每一款都要按户籍人口完成80%的下载注册率，“可刨除外出打工者和老人小孩，村里哪有那么多智能手机？”再说了，“App同质重复，没啥实际内容。即使硬着头皮完成任务，百姓根本不会用，也用不着。”

给地方治理加上考核要求，基层工作人员也理解政策的“初衷”——不拍图，上级怕你弄虚作假。没指标，上级怕你压根不干实事。问题是，如果三五个村干部对接上级十几个部门本已应接不暇，还要受“务虚功、玩花活、白费劲”的形式主义之累，工作难以推进、群众头疼厌烦，这种两头不讨好的“秀花”功夫，到底图个啥？

对此，有明眼人一语解疑——台账显身手、留痕亮功夫、报表出成绩，这是形式主义的成因。根子是政绩观错位，过于功利，责任感缺失。

一些上级决策时，部分部署安排过于功利，目标过高，一味求快，一些执行者明知完不成任务，只能投机取巧搞形式，涂脂抹粉出成绩。

中间流转时，一些干部“上有所好，下必甚焉”，习惯往下压任务，向上表功绩，但又不愿真抓实干，只能用形形色色的报表代替扎实的落实，用光鲜亮丽的包装掩饰空洞无物的内容。实际上虚多实少，欺上瞒下。

基层落实时，抬头都是上级，身后顶着问责，明知事不可为，却又人微言轻，唯有俯首干活，应付交差了事。

最终，形式主义套路一套套一套。工夫花在台账上，精力耗在上报上，摊派虚活不能不干，发展实事无暇顾及。有村干部说：“各个部门都要那么多材料，有的材料还反复报，我可好奇这些东西到底送哪了？给谁看？谁有工夫看？”

形式主义要不得，实事求是见真章。“假数据不报，假材料不写，假荣誉不要。”一位老支书说，光想着让领导满意，不实事求是，最终困住的是自己，吃亏的是百姓。

更多村干部反映，希望费力不讨好的“秀花功夫”少一点，务实见成效的“绣花功夫”多一点，才能忙得有为、干得安心。



应急演练

近日，台州市公安局椒江区分局巡特警大队结合“三能”主题教育实践活动和全警实战大练兵活动，开展常态化应急处置突发事件演练，进一步提升民辅警的应对和处置能力。

通讯员 何文斌 林昊 摄



清明节高速公路“免费”三天

本报记者 胡宗昊 通讯员 胡跃庭

本报讯 3月30日，记者从杭州高速交警支队获悉，今年清明假期，全国高速公路继续免收7座（含）及以下小型客车通行费，具体免费通行时段为4月3日（星期日）0:00到4月5日（星期二）24:00。杭州高速交警建议，在免费时段即将结束前仍在高速公路行驶的车辆，车主根据实际位置和时间，选择就近收费站驶离高速公路，避免赶时间、超速行驶引起安全事故。

受疫情影响，杭州高速交警预计，出省、出市探亲情况较少，杭州市内以祭祖扫墓、赏花踏青为主，叠加高速“免通”政策，市内出行人数将急剧增加，特别是前往周边的建德、淳安、桐庐、临安等地自驾现象明显，高速公路市内交通流量可能迎来“爆发式”增长。

杭州高速交警研判，从4月2日下午起杭州辖区高速公路将开始迎来大交通流，4月3日出城方向、4月5日返城方向达到流量高峰，其中绕城、杭金衢、杭新景、杭徽等高速公路的重要节点大流量排队缓行现象会比较严重。杭州高速交警提示，如遇各条高速公路出现长时间排队缓行时，建议就近收费站下高速改走地方道路，根据导航提示合理绕行。

交警特别提醒，新版《道路交通安全违法行为记分管理办法》将自4月1日起正式实施，根据交通违法行为的严重程度，设立五档记分。其中，一次记12分的违法行为7类、一次记9分的违法行为7类、一次记6分的11类、一次记3分的15类、一次记1分的10类。如驾驶机动车有拨打、接听手持电话等妨碍安全驾驶的行为的，记分将由2分升为3分；驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上违法停车的，记分从6分提高到9分。